www.shfzb.com.c

上海高校涉外法治人才教育培养基地名单发布

培养造就高素质涉外法治人才

□见习记者 朱非

本报讯 日前,上海市教育委员会 公布了上海高校涉外法治人才教育培养 基地名单,共有9所高校人选。

人选的高校分别为华东政法大学、 上海交通大学、同济大学、上海对外经 贸大学、上海财经大学、上海外国语大 学、华东师范大学、上海海事大学、上 海政法学院。

此次上海高校涉外法治人才教育培养基地建设周期为四年,即 2023 年 1 月至 2026 年 12 月。宗旨是为充分发挥上海的区位优势和资源优势,以"坚持需求导向、坚持改革创新、坚持开放办学"为原则,在上海高校建设若干个涉外法治基地,积极打造国家级涉外法治人才培养示范区,培养和造就大批熟悉党和国家方针政策、了解我国国情、具

上海高校涉外法治人才教育培养基地名单

学 校	负责人
华东政法大学	郭为禄
上海交通大学	徐学敏
同济大学	蒋惠岭
上海对外经贸大学	汪荣明
上海财经大学	宋晓燕
上海外国语大学	李岩松
华东师范大学	周傲英
上海海事大学	施欣
上海政法学院	刘晓红

有全球视野、熟练运用外语、通晓国际规则、精通国际谈判的高素质涉外法治人才,具体的建设任务和举措分为探索涉外

法治人才专门化培养模式、建设高素质涉 外法治师资队伍、加强涉外法治理论研究 三个方面。

中国人民大学法学院发布2022年度

中国社会法十大影响力事例

1月12日,中国人民大学法学院主办了2022年度中国社会法十大影响力事例发布会暨年度社会法前沿论坛,会上发布了"2022年度中国社会法十大影响力事例"。

/ 党的二十大对社会法治建设提出新要求

2022 年 10 月,中国共产党第二十次全国代表大会在北京 人民大会堂顺利召开。党的二十大报告高度肯定了我国在民生 保障事业发展取得的重大历史成就,阐述了全面依法治国的重 大意义,着重强调了就业促进、劳动关系、收入分配、社会保 障、社会治理、民生福祉等方面制度建设的重要意义,明确了 我国社会法治建设与发展的前进方向。

2 我国批准两项消除强迫劳动公约

2022年4月,十三届全国人大常委会第三十四次会议决定批准《1930年强迫劳动公约》(第29号)和《1957年废除强迫劳动公约》(第105号)两项公约。第29号公约和第105号公约是消除强迫劳动领域最重要的国际法律文书,是目前国际劳工组织10项核心公约(2022年6月10日第110届国际劳工大会将第155号和第187号公约纳入核心公约体系)中的两项。中国政府通过自主完成对第29号公约和第105号公约的批准,再次表明在保护劳动者权益、反对和打击强迫劳动的坚定立场。

了 新冠疫情对社会法治建设提出新挑战

面对新冠疫情给我国带来的一系列"次生问题",社会法的制度与实践做出了积极回应。2022年5月,国家医保局明确表示常态化核酸检测费用不应由医保基金负担,确保医保基金安全规范运行;8月,人社部与国家卫健委、最高法先后联合印发文件通知,对禁止新冠肺炎康复者就业歧视作出细化规定和工作部署;11月,民政部会同中央农办等部门联合印发《关于进一步做好最低生活保障等社会救助兜底保障工作的通知》,关注因疫因灾遇困群众救助。同时弹性、远程办公的新工作形态也带来了新问题,比如劳动者的工资支付,工作时间、加班时长的计算,以及远程监控伴随的劳动者个人信息保护与休息权保障等。

4《妇女权益保障法》修订

2022年 10月 30日,第十三届全国人大常委会第三十七次会议审议通过新修订的妇女权益保障法,进一步完善和加强了对妇女权益的保障,促进妇女全面发展。本次修订着力完善相关制度机制,优化妇女发展环境,保障妇女合法权益,为促进男女平等和妇女全面发展提供坚实法治保障。

5 大力发展个人养老金制度

2022年4月21日,国务院办公厅发布《关于推动个人养老金发展的意见》,确立了政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的个人养老金制度框架。随后,各部门相继出台一系列政策性文件,积极推动个人养老金制度落地实施。个人养老

金制度是我国多层次养老金体系中"第三支柱"的重要组成部分,对我国多层次、多支柱养老保险体系建设具有标志性意义。

6 最高法发布意见为稳就业提供司法保障

2022 年 12 月 27 日,最高法发布《关于为稳定就业提供司法服务和保障的意见》,《意见》从推动落实就业优先政策、依法规范新就业形态用工、妥善处理劳动争议案件、依法保障诉讼权利四个方面提出 14 条具体服务保障举措。

人社部联合最高法等部门在本年度先后发布多份文件,不断提升劳动人事争议调处效能。2022年1月19日,最高法与人社部联合印发《关于建立劳动人事争议"总对总"在线诉调对接机制的通知》。2月21日,人社部、最高法联合印发《关于劳动人事争议仲裁与诉讼衔接有关问题的意见(一)》,细化有关法律适用标准条件,提高调解协议履行率和仲裁终结率。11月16日,人社部与中央政法委等九部门联合印发《关于进一步加强劳动人事争议协商调解工作的意见》,提出更有效地发挥协商调解的前端性、基础性作用。

\mathscr{E} 最大限度吸纳新就业形态劳动者加入工会

2022年2月25日,全国总工会召开"全国推进新就业形态劳动者工会工作会议",强调各级工会要努力实现新就业形态劳动者工会组织覆盖和工作覆盖双提升,大力推行"重点建、行业建、兜底建"模式。11月,全国总工会印发《关于深入推进"兜底建"工作的指导意见》,对"兜底建"工作进行系统设计,为各地推进新就业形态劳动者建会人会作出制度安排、提供精准指导服务,不断提升工作质效,最大限度把货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者组织到工会中来。

.9 《社会保险基金行政监督办法》发布

2022年2月9日,人社部发布《社会保险基金行政监督办法》,围绕进一步理顺社会保险基金行政监督工作机制、明确危害社会保险基金安全违法行为法律责任两条主线进行规定,明确了社会保险基金行政监督职责范围、权限程序、相关法律责任等,为人力资源社会保障行政部门健全社会保险基金监督体系,整治社保代缴挂靠、欺诈骗保套保或挪用贪占等各类社会保险基金违法行为提供了法制遵循。

10 "一刀切"清退大龄农民工政策被叫停

2022年3月以来,超龄农民工的就业保障问题受到社会广泛关注。11月9日,人社部、国家发改委等四部门联合发布《关于进一步支持农民工就业创业的实施意见》,《意见》明确指出,尊重大龄农民工就业需求和企业用工需要,指导企业根据农民工身体状况合理安排工作岗位,强化安全生产管理,定期开展职业健康体检,不得以年龄为由"一刀切"清退。

(内容有删减,标题略有调整) **朱非 整理** 本市两所政法院校发布 2023年春季考试招生章程

报考华政法学类专业 须二次志愿填报

□见习记者 朱非

本报讯 日前,华东政法大学和上海政法学院发布 2023 年春季考试招生章程,华政同步发布了招生政策 问答。

根据两政法院校发布的招生章程,华政 2023 年春 考招生专业有 3 个,总招生计划为 80 人。其中,侦查学(经济犯罪治理)计划招收 30 人,法学(卓越经济法律人才实验班)和法学(沪港交流涉外卓越法律人才实验班)各招收 15 人,政治学与行政学招收 20 人。而上海政法学院仅法学(涉外卓越法律人才培养创新班)专业招生,计划招收 40 人。

两所院校 2023 年春考仍实行考后填报志愿,春考统一文化考试成绩总分达到本市公布的志愿填报最低控制线的考生可于 2 月 13 日 9:00-21:00, 2 月 14 日 9 00-16:00 期间,登录"上海招考热线"网站(www shmeea.edu.cn)填报志愿。学校将根据填报志愿考生成绩及公布的招生计划按照相应比例(不超过招生计划数别是学校的校测资格线,排名最后的一名考生的分数就是学校的校测资格线。考生获得学校自主测试资格后,需在 2 月 16 日 -17 日登录学校招生网站选择测试时间和地点。 2 月 25 日 -26 日,统一文化考试成绩达到学校自主测试资格线的考生须参加学校自主测试。

此外,报考华政法学类专业的考生达到人围资格线的,须于2月16日-17日在学校招生系统中进行专业志愿的二次填报,在公布的法学类中选择1-2个专业(方向)进行填报,并设愿否服从调剂志愿。学校将按照考生填报的二次专业志愿情况,结合考生春考总成绩,根据分数优先的原则进行专业(方向)录取。若考生二次志愿所填报的专业(方向)志愿不能满足,愿意服从调剂的,在法学类中未完成计划的专业(方向)中进行调剂;若不服从调剂,则不予预录取。

学报集萃

犯罪故意中的"明知"

刊载于《上海政法学院学报》2023年第1期 作者:张明楷(清华大学法学院教授、博导) 主要观点:犯罪故意中的明知,是指知道、认识到、预见到,不应承认明知与预见的区别,也不 应将明知限定为明确知道或者确切知道。虽然司法 解释明文规定"明知是指知道或应当知道",刑法 理论也一直将"应当知道"补正解释为推定行为人 知道,但"应当知道"的规定不仅存在逻辑缺陷, 而且误导下级司法机关将过失行为认定为故意犯 罪,所以,司法解释不应继续将"应当知道"归入 明知。明知可能不同于可能明知,可能明知不属于 明知;只有在可能明知的前提下,进一步知道自己 的行为会发生危害结果,才属于明知。

《民法典》构建的

我国侵权责任法自主立法体系

刊载于《上海政法学院学报》2023 年第 1 期 作者:杨立新 (广东财经大学法治与经济研究 所研究员,广东财经大学法学院特聘教授,中国人 民大学法学院教授)

主要观点:自1949年以来,我国的侵权责任法已经有了3个版本,即:《民法通则》规定的侵权责任(1.0版)、《侵权责任法》(2.0版)和《民法典》侵权责任编(3.0版)。30多年来,我国侵权责任法立足于本土,广泛借鉴域外立法经验,以大陆法系侵权法的一般化传统为体,以英美法系侵权法类型化经验为用,形成了具有中国气派和中国风格的侵权责任法。目前,《民法典》中完成了我国侵权责任法自主立法体系的构建,具有鲜明的

中国特色,成为卓有成效 的民事权利保护法,能够 充分保护民事主体的民事 权利,制裁侵权行为,保

朱非 整理

